

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. te de la suscripcion por de D. N. Fábregues medio de libranza.

EN PROVINCIAS.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto ½ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

Discursos pronunciados en el Congreso en la sesion del 10 relativos á la sentida muerte de su digno presidente Sr. Martinez de la Rosa.

(Continuacion.)

vosotros, los que nos seguireis jóvenes, y aquellos mas jóvenes vosotros que os seguirán despues, ad en ese camino andado, de tan forma realizada, de tales trasformaciones verificadas, tomad ejemplo no desmayar y continuar firmes por ese mismo camino, con la misma probidad, con la misma insistencia, la misma sinceridad, sin cejar nunca en desalentarse jamás, cualquiera sea el escepticismo, la falta de fe ó la corrupcion con que se pueda invadirlo todo é intimidaros. Señores, Martinez de la Rosa dijo un dia de aquellos que tuvo en su vida en que simbolizaba con mas fuerza, mas genuinamente su pensamiento, dijo que esas puertas podrian cerrarse; pero que no se tapiaban nunca. Aquí está, por decirlo así, encerrado todo el espíritu que ha dominado en la vida de ese hombre. Aman el gobierno representativo, habiendo contribuido á establecerle de un modo poderoso, en España, empezó su vida consagrándose á la obra de la independencia de la patria. Hoy es fácil decir que con los adelantos hechos, con las conquistas realizadas, las generaciones presentes no estarán tan en consonancia con el sentimiento patriótico como lo estuvieron las que nos han precedido, sobre todo al principio de este siglo, en que se vieron en el caso de rechazar una invasion inícuca. Hoy es moda sostener, sobre todo en ciertas personas apegadas á princi-

pios que en mi concepto pasaron en su aplicacion, es moda sostener que aquel vigor, que aquella energia, que aquella fuerza patriótica de entonces, nos encontrarian endebles. Yo creo lo contrario; pero si eso fuera verdad, si hubiese en algun espíritu la mas pequeña duda acerca de esto, si los ejemplos pudieran servir para desvanecer semejantes flaquezas, yo diria á los que tal creyeseis, yo diria á todo mi país: tomad ejemplo de aquello que pasó entonces, tomadlo, y acordaos de que por cima de las divisiones y partidos, por cima de todas las pasiones, por cima de todo lo que pueda separarnos y apartarnos á los unos de los otros, está el bien del país; el bien del país y la salvacion de la patria que no solo se sostiene ante el enemigo extranjero, sino tambien muchas veces entre nosotros mismos, ahogando nuestros resentimientos y sacrificándolos en aras del bien público.

El amor á la libertad fué el fundamento mas principal, la tendencia mas constante de la vida del que fué nuestro presidente; el amor á la libertad, que ni un solo instante se desmintió en él; el amor á la libertad, que le condujo á fundar y sostener sus opiniones, mirando esto como una de sus principales obligaciones. La herencia que nos ha dejado en este punto, ¿en qué consiste, señores diputados? Permittedme que os lo diga en breves palabras. No quisiera, está muy lejos de mi ánimo, no puede estar en el ánimo de nadie que hable hoy, que se entiendan las mejores alusiones en las palabras que se digan; no las hay por consiguiente en las mías. Pero es lo cierto, es la verdad, que desde el gobierno de S. M., hasta el último dipu-

tado y representante del país, todos sienten que todavía queda mucho que hacer para consolidar radical y fundamentalmente en el país, el régimen bajo el cual vivimos.

Esta es otra parte de la herencia que Martinez de la Rosa nos ha dejado: á ese punto deben concurrir todos nuestros esfuerzos: lo que queda que hacer es preciso hacerlo, desde el gobierno hasta la última persona de las que intervienen en la política. Por eso continuaba concurrendo aquí hasta sus últimos dias, porque creia que era precisa su asistencia hasta el último momento. Eso debemos hacer nosotros hasta el último momento, continuar seriamente, continuar para fundar la libertad de este país y consolidarla de manera que no pueda haber cuestion sobre el principio en que se descansa. Dichas estas palabras, que manifiestan cual es la manera de ver que tengo yo acerca del ilustre patriota que acaba de morir, y cuya muerte todos sentimos, voy á concluir.

Señores diputados, el espectáculo de la muerte suele generalmente impresionar con tristeza y con amargura á los que le contemplan. Sucede, sin embargo, con el espectáculo de la muerte una cosa muy parecida á lo que pasa con el espectáculo de las alegrías locas. A primera vista, cuando se despliega delante de nosotros algo que escita poderosamente la risa, debe causarnos una especie de frenesí de gozo.

Sin embargo, si paramos en ello mientes, si fijamos en ello la atención, detrás de aquel movimiento de risa, detrás de aquel movimiento de alegría, viene pronto, muy pronto las lágrimas, la pesadumbre, la tristeza, á bro-

taren nuestro rostro y en nuestros ojos. Así sucede con el espectáculo de la muerte; por eso, sin duda, las generaciones y las razas que son poderosas, que tienen vigor, acuden á ponerse al lado de sus muertos para inspirarse de ellos.

Las generaciones débiles, los entes físicos, aquellos que no se sienten dotados de fuerza, huyen de los cadáveres, como temerosos de que puedan contaminarles. Los hombres varoniles miran al muerto cara á cara, porque saben que la muerte encierra en sí una gran lección; allí aprenden cómo se desprende el alma del cuerpo, aprenden á sentir seriamente, con dolor formal, con dolor digno de hombres. Ese dolor, señores, es el que me ha inspirado; la presencia en mi mente del cadáver de Martínez de la Rosa, porque yo no le he visto, me ha arrancado estas palabras, cuya inspiración se dirige á la vida de los que me escuchan, arrancadas á los abismos insondables de la muerte.

El Sr. Meza y Zorrilla: Señores diputados: debo comenzar pidiendo perdón al Congreso por haberme atrevido á turbar con mi voz intempestiva el religioso sentimiento y la efusión de vuestros corazones. Yo os ruego que por un momento suspendais la sorpresa que debe causaros la inexplicable audacia con que me atrevo á estar de pie y á levantar aquí mis acentos, después de voces tan elocuentes como las que acaban de resonar. Yo también me admiro de verme haciendo lo que intento en este momento; pero para hacerlo he cedido á un sufrimiento vivísimo que nace de lo íntimo de mi corazón, y que prevaleciendo sobre las aprensiones del amor propio, me inspira la abnegación necesaria para que ose poner una modesta corona de siemprevivas sobre esa huesa que ya otros han adornado con los más nobles trofeos.

Ilustre orador, merecía el homenaje de la elocuencia, y esos honores los ha recibido ya; ilustre republicano, merecía también el homenaje que ya le han tributado y el que le tributarán aun otros hombres de Estado que han tenido ocasión de apreciar sus servicios y sus talentos.

Pero el respetable anciano, el Nestor de nuestros hombres públicos, era también un modelo, era el monumento vivo de una edad pasada, objeto de

veneración para los recién venidos á la vida pública, para los que jamás nos habíamos puesto frente á frente de él ni sentido el temible peso de sus armas; y necesitaba también del homenaje de nuestro dolor, y ese es el que voy á tributarle; siendo el más oscuro y el más indigno de los que hubieran podido hacerlo, pero no sin duda el menos apasionado.

No hablaré del Sr. Martínez de la Rosa como orador; eso toca á otras personas, no á mí que solo he podido asistir á sus últimos triunfos, cuando, en raras y solemnes ocasiones, abandonaba el sitio de la presidencia, y con voz trémula y apenas con fuerza para sostenerse, pronunciaba con imaginación lozana, con fé y convicciones nunca desmentidas, palabras que todos acogiais con religioso silencio, creyendo al salir por esas puertas que habíamos escuchado el canto del cisne, próximo á morir. Tampoco hablaré de su vida ni de sus actos como hombre político: no es propio de este momento. Solo diré una cosa, y es que uno de los votos más ardientes que yo formo en bien y honra de la patria, es que todas las personas sobre cuyos hombros llegue á pesar la inmensa responsabilidad y la suma gloria de regir sus destinos, puedan, como él, con conciencia igualmente tranquila, entregar á la posteridad y al juicio inexorable de la historia, la apreciación de sus actos. Mas no puedo menos de decir algunas palabras sobre la impresión que producía en mi alma aquel venerable anciano ocupando aquel puesto, y la especie de satisfacción que en mí producía el contemplarle desde estos escaños.

Restos venerandos de una generación pasada, yo me creía asociado por él á aquella raza de gigantes, que levantó el grito de libertad é independencia á principios de este siglo, en los momentos mismos en que marchaba el heroico pueblo español á arrojar de este suelo á los extranjeros. Desde entonces, señores, su nombre viene ligado á nuestra historia, y la historia de ese hombre es la historia de la patria; las desgracias del país son desgracias suyas, glorias suyas las de España. Mas feliz puede decirse que Moisés, salió de la cautividad de Egipto, y ha tenido la fortuna de entrar en la tierra de promisión. Ha tenido la dicha de llegar al sueño eterno, al

sueño de la paz con perfecta tranquilidad, puesto que había merecido de la Divina Providencia el vivir lo bastante para ver cumplidos sus constantes y ardientes votos: la gloria y la libertad de su país.

El vino á la vida pública, cuando la nación estaba sumida en el mayor abatimiento, envilecida, conquistada por gente extranjera, y después de tantos esfuerzos y de sacrificios en que tuvo tan gloriosa parte, puede decirse que salió de este mundo terminada ya su misión. Encontró á su patria ahorrada y conquistada, y la deja no conquistadora, pero sí ondeando su bandera triunfante sobre uno y otro país extranjero, y recobrando el lugar distinguido que le señala la historia.

El, señores, antes de cerrar los ojos, ha podido tener la conciencia, que todos tenemos aquí, de que deja en este país asentada para siempre la libertad. Y, ¿cómo no, señores? ¿Quién puede hoy desconocerlo, después del espectáculo conmovedor y angustioso que hemos presenciado? ¿Quién puede dudar que España es un país que ha conquistado para siempre la libertad constitucional? ¿Quién puede dudarlo, cuando el augusto esposo de S. M. la Reina ha tenido la dignación de acompañar el cadáver de ese respetable anciano hasta la huesa? ¿Qué significa esto, señores? Esto, señores, significa una cosa muy grande, donde se pierde de vista á las personas: es la monarquía abrazada á la libertad; es la monarquía tributando á la libertad augustos y merecidos honores. Y luego, señores, ¡el espectáculo que aquí vemos! ¿Puede darse nada más consolador ni admirable?

Esta atmósfera que respiramos, este aroma que nos rodea y que trasciende; tanta generosidad, tanto desprendimiento, tanta abnegación; el espectáculo que dan sus antiguos adversarios políticos derramando lágrimas de dolor sobre su tumba y tributándole el más sincero homenaje. ¿qué es lo que todo esto significa? Que hay en este país una nobleza de sentimientos, una dignidad de carácter, una elevación que le hace digno de la libertad, que hace á esa libertad necesaria é impercedera. Hé aquí, señores, porque yo creo, que todos los podíamos felicitar nos en medio de nuestro dolor; porque es un dolor lleno de consuelo y lleno de esperanza para el porvenir de la patria.

No lloramos á Martínez de la Rosa, no; no somos nosotros los que sentimos; es la patria la que late en nuestros corazones, es el amor patrio el que personificamos en ese personaje, es la monarquía constitucional, pues él no aparece á nuestros ojos como miembro de un partido, sino como representante de lo que es comun á todos los partidos constitucionales, y á que había consagrado toda su vida.

He dicho mas de lo que pensaba, y pido al Congreso que se sirva dispensarme la molestia que le he causado.

(Continuará).

—De *La Correspondencia*:

El señor duque de Rivas ha sido elegido presidente de la Real Academia Española, por la casi unanimidad de sus individuos.

—El señor ministro de marina parece tiene el propósito, contando ya con una marina de hélice y vapor bastante numerosa, de ir desarmando ó poniendo en segunda situacion á todos los buques de vela que hay en las Antillas ó en la Peínsula, disminuyendo así los sacrificios que impone al país el sostenimiento de nuestras escuadras.

—Macho han hablado los periódicos de la oposicion acerca de haber puesto el general Prim su nombre en último lugar en el manifiesto dirigido al pueblo mejicano. Pero como hace notar uno de nuestros colegas, además de que el bizarro conde de Reus podría consolarse de esta gran desgracia con todos los precedentes diplomáticos que en la firma de un convenio dan el lugar preferente á la antigüedad de los diplomáticos, se consolará mas fácilmente con la seguridad de que no dejan dada las últimas correspondencias de Veracruz, de que el conde de Reus es quien ha dirigido las conferencias, iniciado las cuestiones todas, propuesto las soluciones, mandado las tropas y dirigido los primeros movimientos que ha habido hasta el día.

—A la fecha de la salida del último correo, continuaba en la Habana, aunque perfectamente organizada ya la brigada de reserva española con destino á la expedicion de Méjico. Segun noticias, los 3,000 hombres de que se compone no irán á aumentar los 6,000 españoles que hay ya en Veracruz, hasta tanto que los aliados ha-

yan emprendido su movimiento sobre la Puebla y Méjico, á fin de no aglomerar mayor número de fuerzas en las poco saludables playas de Veracruz.

—Segun cartas de la Habana, escritas el mismo dia de la salida del correo, no es cierto que el general Rubalcaba, á cuya circunspeccion y pericia ha rendido tan alto testimonio el mismo representante de Inglaterra en Méjico, hubiese regresado á la Habana, donde no se le esperaba hasta el 30. Además de que realmente está enfermo, se dice en las correspondencias que en la Habana podia prestar mas grandes é importantes servicios á la expedicion de Méjico, como comandante general del apostadero, dado que una gran parte de los buques españoles y anglo-franceses debian pasar á la Habana, no siendo necesaria su presencia en las costas de Méjico una vez tomado Veracruz. El resto de la escuadra española seria mandado por el brigadier Sibila, segundo jefe del apostadero.

—La *Gaceta* confirma lo que hemos dicho relativamente á la captura de negros bozales en las aguas de la Habana. El comandante general de Marina del apostadero de la Habana participa al ministerio de Marina que, prevenido por aviso telegráfico el comandante del vapor *Venadito*, teniente de navio D. Diego Mendez Casariego, de que entre el surgidero de Batabanó y la costa de Pinar del Río se intentaba un alijo de bozales, hubo de lograr su captura la tarde del 13 de enero en número de 281 entre varones y hembras, que fueron puestos á disposicion de la autoridad competente.

—Las últimas noticias de Cochinchina que llegan al 31 de diciembre, anuncian que despues de la toma de Bien-Hoa, una division de cañoneras habia sido encargada de hacer una esploracion en el rio Saigon, y que esta habia llegado hasta Mongli-Teh punto situado á 35 kilómetros de Bien-Hoa. En esta escursion los buques franceses encontraron una division del ejército annamita que intentaba pasar el rio. Despues de un fuego vivo, los franceses obligaron á los annamitas á abandonar su proyecto, replegándose sobre el grueso de sus fuerzas en marcha hácia Hue.

—El Vesubio ha calmado su ira, y solo lanza bocanadas de cenizas. La

erupcion que termina, ha fijado la atencion de los sábios, y en general del doctor Karl Kbigé. Este ha hecho una historia de los terremotos que se han sentido en ambos mundos desde 1850 á 1862, y ha hecho notar la relacion de estos con las erupciones volcánicas. En este período de tiempo ha habido 1620 terremotos; estos han sido mas frecuentes en invierno que en verano, y mas de noche que de dia.

—El terremoto que ha habido últimamente en todo el litoral del golfo de Corinto ha destruido ciudades enteras y muchas aldeas, y miles de familias han quedado sin abrigo espuestas á los rigores de un invierno muy riguroso contra lo acostumbrado en aquellas comarcas. El gobierno griego se ha apresurado á socorrer á las víctimas con dinero, tiendas y provisiones. El rey y la reina han enviado de su propio peculio, 18,000 dracmas, y las cámaras 30,000.

—Hace algunos años pasaba una mujer por una plaza de Oporto, y se vió acometida por un ataque de epilepsia. Uno de los transeúntes gritó: «echadla á la cara un paño negro!» Uno de los circustantes se apresuró á quitarse la corbata de seda negra, se la echó á la enferma, y el ataque terminó como por encanto. Un jóven alumno del instituto de Oporto llamado Vidal, esperiméntó en el año último en la cátedra, un ataque epiléptico. El director del instituto recordó el caso de la mujer, y echando á la cara del jóven un pañuelo negro de seda, el ataque cesó inmediatamente como han cesado todos los que despues ha tenido.

—En Inglaterra hay una verdadera cruzada contra los vestidos y los adornos de color verde, al que las inglesas eran muy aficionadas. Segun un análisis científico é irrecusable, en los bailes cada señora vestida de verde desprende cada noche veinte granos de arsénico, de modo que la atmósfera se envenena, y las jaquecas, la hinchazon de ojos y otros sintomas que se experimentan al otro dia, y que calumniosamente se atribuyen al cansancio y al calor, son resultado del arsénico que se respira.

MAHON 27 DE FEBRERO.

Del Lloyd Español:

En el Comercio del Plata, periódico de Montevideo, vemos un anuncio que por lo

trascendental nos apresuramos á comunicar. Se ha establecido una luz tras la muestra del reloj de la iglesia matriz, que puede confundirse fácilmente con la de la farola del puerto; y con objeto de evitar el siniestro ocurrido á una fragata brasilera damos aviso á nuestros mareantes.

NOTA de los precios del mercado de Palma durante el segundo tercio del mes de Febrero.

	Libras.	Sueld.	ds.
Trigo candeal, cuartera.	6	6	„
Trigo id.	6	„	„
Idem menudo, id.	„	„	„
Cebada id.	3	„	„
Habas id.	4	10	„
Habichuelas id.	9	10	„
Guijas id.	„	„	„
Garbanzos id.	8	10	„
Arroz arroba.	1	16	„
Aceite de 1. ^a clase cuart.	1	14	„
Idem de 2. ^a id.	1	12	„
Vino, cuartin.	2	6	„
Aguardiente.	5	10	„
Vaca, libra.	„	9	„
Carnero, id.	„	10	„
Tocino, id.	„	12	„
Algarrobas, quintal.	1	16	„
Almendron, id.	15	4	„
Queso, id.	15	„	„
Lana, id.	„	„	„
Paja larga.	„	12	„
Idem tallada.	„	11	„
Harina de 1. ^a , id.	6	12	„
Idem de 2. ^a , id.	„	„	„
Carbon de encina, id.	1	18	„
Idem de mata, id.	1	4	„
Leña, id.	„	7	„

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

Santos Serapio mártir y Baldomero confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados, en la iglesia de San Antonio.

En la parroquia de Santa María esta mañana á las 10 habrá oficio solemne con esposicion de S. D. M. y por la tarde á las 2 y $\frac{1}{2}$ visperas tambien con esposicion de S. D. M.

Mañana en la misma por la tarde á las 5 y $\frac{1}{2}$ se dará principio al devoto ejercicio del Via-Cruzis, despues seguirá el septenario de la virgen de los Dolores predicando D. Francisco Arbona Phro. y se concluirá con la corona de la Sacretisima Virgen y Stabat.

SANTO DE MAÑANA.

San Cirilo patriarca, San Anastasio mártir, San Macario y compañeros mártires.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 6 horas y 36 ms.—Pónese á las 5 h. y 50 ms.

LUNA.—Sale á las 5 h. 38 ms. de la M.—Se pone á las 4 h. y 50 ms. de la T.

ORDEN DE LA PLAZA

del 26 de febrero de 1862.

La revista de Comisario de Marzo próximo, la pasarán los cuerpos y clases mi-

litares que guarnecen esta Plaza en la forma siguiente:

El día 1.^o á las diez de la mañana la P. M. y demas fuerza que tiene en Villa-Cárlos, el Regimiento Infantería de Zaragoza, en la plaza de los Cuarteles. El día 2 á las once los diferentes destacamentos y demas tropas de trabajos, residentes en la fortaleza de Isabel II; el día 3 de once á doce de la mañana, en las oficinas de este Gobierno, los SS. Gefes, oficiales y clases de tropa que sin pertenecer á alguno de los Cuerpos revistados, tienen destino ó se hallan transeuntes en esta Plaza; y finalmente á las tres de la tarde del mismo día 3, la pasarán en la Esplanada de esta ciudad, el batallon fijo de Artillería de Mallorca y regimiento infantería de Granada.

La formacion será de diario, interviniendo, en la fortaleza de Isabel II el Sr. Coronel Sargento Mayor de la misma; en Villa-Cárlos el Sr. coronel del regimiento infantería de Granada, cuyo gefe intervendrá igualmente al batallon fijo de Artillería, y al nombrado regimiento de Granada lo intervendrá el Sr. Coronel del de Zaragoza.

Para el servicio sanitario de la Plaza durante el próximo mes de Marzo, queda nombrado el primer Médico graduado de Mayor de este Hospital militar, D. Andrés Girona y Vallverdú, vive calle de Gracia número 23.—El General Gobernador.—Bassols.

Servicio para el 27.

Gefe de dia: D. Juan Zamora y Quesada, comandante graduado capitán del regimiento infantería de Zaragoza n.^o 12.—Parada, hospital y provisiones, Granada.—El Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

AVISOS OFICIALES.

Don Facundo Cortadellas juez de primera instancia de este partido.

En virtud del presente, hago saber: que el dia veinte y siete del actual y hora de las once de su mañana, en la Audiencia de este Juzgado, se procederá á la subasta y remate de diferentes muebles y materiales para zapatero, embargados á don Emilio Roca en el juicio ejecutivo contra el mismo promovido por la casa de Comercio Ládico hermanos; cuyo remate se verificará á favor del postor mas ventajoso siendo competente la postura, y bajo las condiciones que en aquel acto se anunciarán.—Dado en Mahon á diez y siete de febrero de mil ochocientos sesenta y dos.—Facundo Cortadellas.—Por su mandado.—Francisco Martorell Esno.

ANUNCIOS.

EN VENTA.

Una casita de recreo, sólida, cómoda y alegre, situada un poco mas allá de Gracia, con nueve almudes de tierra adjuntos á la misma.

Su dueño vive: calle del Castillo núm.^o 5 B.

Tambien lo está la casa que comprende los números 38, 40 y 42 de la calle del Carmen, esquina á la de San Elias.

Informarán en esta Redaccion.

Está en venta el predio Santa Eulalia de dalt en el término de Mercadal, propio de D.^a Esperanza Piris y Tremol vecina de Alayor. El que desee enterarse de los títulos de propiedad, precio y condiciones de la venta podrá avistarse con D. Nicolás Orfila Notario.

Están para vender en pública subasta dos casas propias de D. Matias Mascaró, situadas la una en la calle Nueva núm. 3, y la otra Portal de Mar núm. 8; los pliegos de condiciones obran en poder del pregonero Jaime Anglada.

Dicha subasta tendrá efecto, si la postura es competente, hoy jueves, empezando por la casa de la calle del Portal de Mar.

IDIOMA INGLÉS.

Habrà clase de dicho idioma, de dia y de noche, en la calle de Santa Eulalia n.^o 30.

Tambien se enseña la Teneduría de libros.

TEATRO.

Cuarta veintena.—Funcion 14 de abono. Para hoy juéves.

- 1.^o Sinfonia.
- 2.^o La linda comedia en 3 actos y en verso, titulada: EL SOL DE INVIERNO.
- 3.^o Baile.
- 3.^o El divertido fin de fiesta, titulado: LAS CUATRO BODAS.

Entrada 2 rs.—Media 1 rl.—A las 7 $\frac{1}{2}$. Por todo lo que vá sin firma.—J. Hospitaler.

Director y editor responsable,

JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual, calle Nueva, núm. 21.